

习近平出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话

澳门“一国两制”实践呈现出许多亮点

观看庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会,同全场观众一起高唱《歌唱祖国》

新华社澳门12月19日电(记者李忠发 陈键兴 郭鑫)国家主席习近平19日晚出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴并发表重要讲话。习近平指出,回归祖国以来的20年,是澳门历史上经济发展最快、民生改善最大的时期,也是澳门同胞共享伟大祖国尊严和荣耀感最强的时期。澳门经济社会发展取得历史性成就、发生历史性变化,得益于“一国两制”方针的全面贯彻,得益于中央政府和祖国内地的大力支持,得益于特别行政区政府的积极作为和澳门社会各界的团结奋斗。

澳门东亚运动会体育馆宴会厅内,气氛喜庆热烈。18时许,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下步入大厅,全场起立,鼓掌欢迎。

在热烈的掌声中,习近平发表了热情洋溢的讲话。他首先代表中央政府和全国各族人民,向全体澳门居民致以诚挚的问候。

习近平表示,时隔5年再次来到澳门,深切感受到澳门发展日新月异,澳门同胞当家作主风貌昂扬向上,澳门特别行政区前进步伐坚实有力。

习近平指出,澳门特别行政区政府

和社会各界人士坚持把“一国两制”原则要求同澳门实际相结合,勇于探索和创新,使澳门“一国两制”实践呈现出许多亮点:爱国爱澳成为全社会的核心价值,宪法和基本法权威牢固树立,行政主导体制顺畅运行,融入国家发展大局积极主动,包容和谐增强社会凝聚力。

习近平指出,今年是新中国成立70周年。70年来,在中国共产党领导下,经过奋发图强、艰苦奋斗,我国综合国力实现历史性跨越,社会保持长期稳定,创造了人间奇迹。现在,中国人民和中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。这是中华民族大发展大作为的时代,也是澳门与祖国内地共繁荣共奋进的时代。

习近平表示,具有澳门特色的“一国两制”实践一定能够取得更大成功,澳门同胞一定能够为实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

崔世安在致辞中表示,在即将迎来中华人民共和国澳门特别行政区成立20周年之际,我们怀着十分激动的心情迎接习近平主席再次莅临澳门。澳门成功实践“一国两制”的宝贵经验,就是全面准确实施宪法和基本法,其核心是澳门

对国家政治体系、国家核心价值的准确理解和真心拥护。澳门发展的一切成就,离不开习近平主席的亲切关怀和中央的大力支持。我们坚信,在中央的正确领导和全力支持下,第五任行政长官贺一诚先生必将带领新一届特区政府和广大澳门居民,继续全面准确贯彻基本法,不断推动“一国两制”伟大事业继续前进。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等出席欢迎晚宴。

全国政协副主席何厚铨,香港特别行政区行政长官林郑月娥,澳门特别行政区候任行政长官贺一诚,澳门特别行政区政府主要官员、澳门各界代表等也出席晚宴。

据新华社澳门12月19日电(记者 朱基钗 赵博)依依濠江情,拳拳中国心。庆祝澳门回归祖国20周年文艺晚会19日晚在澳门东亚运动会体育馆举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看了演出。

演出现场灯光璀璨,欢乐喜庆。舞台正中,光影勾勒的巨型莲花景观绚丽绽放。20时许,欢快的乐曲响起,习近平和夫人彭丽媛在澳门特别行政区行政长官崔世安和夫人霍慧芬陪同下,步入晚会现场。全场观众起立鼓掌,热烈欢迎习近平的到来。

鼓乐齐鸣,热闹欢腾的南粤舞狮表演拉开帷幕。《我和我的祖国》《七子之歌》等经典歌曲抒发爱国爱澳的无限深情,多媒体情景讲述《光明的故事》以独特视角表现了澳门回归20年来的辉煌成就。刚毅雄健的功夫表演《濠江雄风》、慷慨激昂的经典诗词朗诵《少年中国说》展现出自强不息的奋斗精神和中华优秀传统文化在澳门的传承弘扬。深具传统韵味的粤剧与南音表演,活力四射的现代舞和热情奔放的葡式风舞,描绘出澳门中西文化荟萃交融的独特魅力。情景讲述《温馨一刻》,表达了澳门同胞对习近平主席的爱戴之情。歌曲《大湾区之美》《莲成一家》《乘风破浪再出发》等唱出了心手相牵、共同逐梦的美好愿景。整台晚会精彩纷呈,高潮迭起,赢得观众们阵阵掌声。

晚会最后,习近平在崔世安和澳门特别行政区候任行政长官贺一诚陪同下走上舞台,同主要演职人员一一握手,并同全场观众一起高唱《歌唱祖国》,祝愿伟大祖国繁荣昌盛,祝福澳门明天更加美好。晚会气氛被推向高潮,歌声和掌声汇成欢乐的海洋。

习近平会见全国政协副主席何厚铨

据新华社澳门12月19日电(记者 李忠发 朱基钗)国家主席习近平19日下午在澳门会见全国政协副主席何厚铨。

习近平对何厚铨表示,你作为澳门特别行政区第一、二任行政长官,为特别行政区建设发展打下了很好的基础,“系好了第一粒扣子”。你担任全国政协副主席后,继续为澳门“一国两制”事业和国家现代化建设事业尽心竭力。中央对你的工作是充分肯定的。希望你全力支持新一任行政长官和新一届特别行政区政府开好局、起好步,继续重视青少年工作,引导他们增强国家意识、培育家国情怀,使爱国爱澳核心价值在澳门薪火相传。

何厚铨感谢习近平对他的关心和鼓励。他表示,请习主席放心,我一定会尽心竭力支持新一届特别行政区政府做好工作,引导年轻一代增进对国家的认识和认同,进一步筑牢爱国爱澳的社会政治基础,在中央政府支持下,创造澳门更加美好的未来。

习近平会见林郑月娥

据新华社澳门12月19日电(记者 李忠发 朱基钗)国家主席习近平19日下午在澳门会见前出访庆祝澳门回归祖国20周年活动的香港特别行政区行政长官林郑月娥和部分政府官员。

习近平表示,中央充分肯定林郑月娥行政长官在非常时期展现出的勇气和担当。林郑月娥行政长官到北京述职时,提出了香港特别行政区政府下一步工作的设想,中央都完全支持。希望香港特别行政区政府各个部门继续在行政长官领导下,各司其职,密切配合,形成合力,共同把香港的事情办好。

林郑月娥感谢习近平主席的接见,表示一定会带领特别行政区政府继续做好止暴制乱工作,尽快恢复香港的社会秩序。

习近平会见澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人

据新华社澳门12月19日电(记者 李忠发 陈键兴)国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人。

习近平指出,5年来,在崔世安行政长官带领下,澳门行政、立法、司法机关严格依照宪法和基本法办事,认真履职尽责,付出了辛勤劳动,取得了累累硕果,交出了一份让中央满意、让澳门居民满意的答卷。中央对大家的工作是充分肯定、高度评价的。

习近平强调,澳门特别行政区行政、立法、司法机关的良性互动实践更加说明了一个道理,就是必须始终坚持、坚决维护基本法确立的特别行政区以行政长官为核心的行政主导体制。这个体制好就好在既能有效发扬民主又能避免内耗,行政、立法、司法机关各司其职又相互协同,大家心往一处想,劲往一处使,共同朝着建设澳门美好家园的目标努力奋斗,共同推动“一国两制”实践行稳致远。

习近平希望大家不管今后在什么岗位上,都一如既往地支持行政长官和特别行政区政府的工作,一如既往地“一国两制”事业贡献智慧和力量。

习近平会见澳门社会各界代表人士

据新华社澳门12月19日电(记者 陈键兴 赵博)国家主席习近平19日下午在澳门亲切会见澳门社会各界代表人士并发表重要讲话。

习近平说,澳门回归祖国20年来取得了令人自豪的成就,实现了“小而富”“小而强”“小而康”“小而美”,在小小的桌子上唱出了精彩的大戏。这些成就的取得,凝结了全体澳门居民的智慧和辛劳。我向你们和澳门社会各界的朋友,表示衷心的感谢和崇高的敬意。

习近平指出,前不久,第八期“澳门青年人才上海学习实践计划”全体学员给我来信提到,从学习实践中深刻感受到我们的国家制度是符合实际、与时俱进的,他们有信心把“一国两制”的制度优势坚持好、发展好、完善好。这充分展现出澳门新一代爱国爱澳、自信自强的精神风貌,让我十分欣慰。

习近平希望大家继续带头做行政长官和特别行政区政府依法施政的坚定支持者,发挥联系政府和市民的桥梁纽带作用,引领全社会形成支持行政长官和特别行政区政府依法施政的强大合力;继续做澳门繁荣稳定和和谐的重要推动者,积极投身特别行政区各项建设事业,推动经济适度多元发展,弘扬包容共济、守望相助的优良传统,促进社会和谐稳定;继续做中华民族伟大复兴的积极参与者,推动澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任,共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

习近平会见澳门特别行政区纪律部队代表

据新华社澳门12月19日电(记者 陈键兴 赵博)国家主席习近平19日下午在澳门会见澳门特别行政区纪律部队代表。

习近平表示,澳门回归祖国之后迅速并彻底扭转回归前治安不靖的状况,使澳门成为世界上最安全的城市之一。这是个了不起的成就。澳门纪律部队为此付出艰苦努力,做了大量工作,值得充分肯定和高度赞扬。

习近平强调,纪律部队肩负着维护国家安全、澳门安全的重要职责,必须增强国家意识,树立底线思维,保持高度警惕,坚决防范和打击任何危害国家主权安全、挑战中央权力和基本法权威以及利用澳门对内地进行渗透破坏的行为。必须坚持严格执法,不论什么组织、什么人以什么借口、什么方式冲击法治,破坏秩序,也不管面对什么样的复杂形势和什么样的外部压力,都要坚毅、勇敢、专业地作出有效处置。

习近平希望大家始终牢记职责使命,忠于国家,守护澳门,服务市民,全力支持行政长官和特别行政区政府依法施政,当好“一国两制”在澳门成功实践的坚强卫士。

习近平视察澳门政府综合服务中心和英才学校时指出——

“一国两制”的根本在于“一国”

据新华社澳门12月19日电(记者 李忠发 朱基钗 郭鑫)19日上午,国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官崔世安陪同下,来到位于澳门黑沙环的政府综合服务中心和濠江中学附属英才学校,同澳门市民和师生亲切交流。

黑沙环政府综合服务中心于2009年正式投入使用,目前可提供26个政府部门共335项服务。习近平来到服务大楼,在大厅结合展板听取通过整合行政服务资源,为市民提供“一站式”政务服务的情况。在身份证明和社会保障服务专区,习近平察看相关业务办理流程,并同正在办理业务的市民交谈。在24小时身份证明自助服务区,习近平观看护照业务等办理演示,对通过信息技术手段实现社会治理精细化和公共服务高效化的做法表示肯定。

正在办理业务的市民们纷纷聚拢过来,习近平同他们一一握手、互致问候。市民们对政府惠民措施十分满意,纷纷表达了感恩之情。习近平表示,特别行政区政府为市民提供了很好的服务,体现了以民为本的发展理念。在同大家的交流中,能够感受到澳门同胞生活不断改善,感受到澳门回归20年

来发生的历史性变化。他祝愿大家身体健康,生活幸福。

随后,习近平来到濠江中学附属英才学校。濠江中学创建于1932年,是澳门学生人数最多的基础教育学校,现由校本部即中学部、附属英才学校、小学部和幼稚园部四个校部组成,建校以来始终坚持爱国主义教育,培养了大量优秀爱国爱澳人才。今年“六一”国际儿童节前夕,习近平给该校小学生回信,对他们予以亲切勉励,在澳门社会引起热烈反响。

习近平来到学校图书馆,听取澳门教育总体情况和学校校史介绍,了解澳门回归以来特别行政区和学校爱国主义教育工作情况。展台上摆放着《中国历史》《品德与公民》等教材,习近平拿起教材仔细翻看。习近平表示,教材是爱国主义教育的重要载体,特别行政区政府内地合编教材的做法值得充分肯定。要鼓励更多学校使用新教材,让老师们把教材讲好、讲活,深入人心。

习近平还观看了学校科技创新作品的展示,听取学生介绍科创作品《长城的故事》和导盲杖、夜间智慧泊车系统等,并与学生互动交流。他说,同学们的作品很有创意,令人印象深刻。希

望学校不断优化课程设置,探索开拓更有利于培养科技创新人才的教育方式。

学校礼堂里,濠江中学师生代表,澳门非高等教育学校校长、历史科研组组长、德育主任正在观摩以“‘一国两制’与澳门”为题的中国历史公开课。

习近平走进礼堂,全场起立,热烈鼓掌。习近平向大家挥手致意并就座观摩。公开课结束后,在师生们热烈掌声中,习近平走到学生中间即席发表重要讲话。他说,濠江中学是一所具有悠久爱国传统的学校。今年5月收到英才学校小朋友的来信,浓浓的爱国情怀、爱国主义精神跃然纸上,让我很感动。濠江中学的光荣历史也映照出了广大澳门同胞始终秉持的深厚爱国情怀。爱国主义为澳门贯彻落实“一国两制”打下了坚实的社会政治基础,使“一国两制”实践始终沿着正确的方向前进,结出繁荣昌盛发展的累累硕果。

习近平表示,今天这节课意义非凡,有的放矢,抓住了历史的要点和教育的要害。要打牢爱国主义的基础,就要了解历史。作为一个中国人,一定要了解我们民族的历史。“腹有诗书气自华”。14亿中国人民凝聚力这么强,就是因为拥有博大精深的中华文化、

中华精神,这是我们文化自信的源泉。了解我们5000年延续不绝的历史,就能自然形成强烈的民族自尊心和民族自豪感。了解鸦片战争以来的民族屈辱史,才能理解中国人民对于民族伟大复兴的强烈愿望。今年是新中国成立70周年,我们每个人都为新中国取得的辉煌成就感到自豪,更加坚定了对国家发展道路的信心。澳门回归祖国20年来发生了巨大变化,可谓“天翻地覆慨而慷”,这让澳门同胞更加懂得“一国两制”的根本在于“一国”,更加珍惜今天的良好局面,增强开创美好未来的决心。

习近平指出,爱国主义教育兹事体大,希望特别行政区政府教育部门和学校担负起主体责任,在已有基础上再接再厉,把爱国主义教育做得更好。相信澳门青年人必将成为有为的一代、值得骄傲的一代,成长为澳门和国家的栋梁之才。

习近平讲话结束后,全体师生报以热烈的掌声。

离开校园时,师生们围拢过来,向习近平主席热情问好。学生们向习近平赠送了专门制作的《习近平主席回信纪念专刊》,习近平祝同学们学习进步、健康成长,并向大家挥手告别。

习近平考察中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体

新华社澳门12月19日电(记者 陈键兴 赵博)19日上午,国家主席习近平在澳门特别行政区行政长官崔世安陪同下,来到中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体考察。

刚建成的中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体位于澳门南湾湖畔,将作为中国-葡语国家经贸合作论坛(澳门)固定会议场地,集商贸服务、经贸洽谈、商品展示、文化展览、信息交流于一体,为中国与葡语国家友好合作提供便利服务。

习近平听取综合体及论坛情况介

绍,察看平台建设成果展和葡语国家产品展示,肯定澳门回归以来,扎实推进中国与葡语国家商贸合作服务平台建设取得的进展。习近平表示,建设中国与葡语国家商贸合作服务平台,是澳门发挥自身所长、服务国家所需的重要举措。

习近平说,看到来自葡语国家琳琅满目的特色商品,看到规划中功能齐全的各类专业设施,说明中葡平台建设从理念变为现实,从蓝图变为实体。我感到十分高兴。

习近平同“一带一路”沿线国家在澳留学生亲切交流,勉励他们利用宝贵

学习机会,掌握本领,成为中国同各自国家、同世界各国交往的友好使者。

澳门城市发展及建设展厅里,一张张照片、一幅幅图表、一项项数据生动直观展现了澳门回归祖国20年来所发生的巨大变化。结合沙盘和视频,习近平仔细听取澳门城市总体规划情况介绍,对澳门加强长远谋划和统筹协调予以肯定。

丁薛祥、王晨、张又侠、王毅、马飏等参加活动。

当天下午,习近平主席夫人彭丽媛在崔世安夫人霍慧芬陪同下,来到澳门

旅游学院参观。彭丽媛结合展板听取学校课程设置和学生培养等情况介绍,并走进茶艺教室,观看饮品调制教学,不时询问饮品的原料和调制方法。教学厨房里香味弥漫,学生们正在学习制作糕点,彭丽媛观看了葡式蛋挞等制作过程,并拿起蛋液漏斗参与制作。

在学院教学餐厅,彭丽媛观看了《澳门美食之都》短片和茶艺表演,对学生们制作的特色糕点表示赞许。彭丽媛和教师、学生亲切交谈,鼓励同学们努力学好专业知识和技能,为粤港澳大湾区建设和中西文化交流作出自己的贡献。



12月18日,游客在澳门氹仔嘉模墟拍摄澳门回归20周年主题景观



12月18日拍摄的澳门街头

澳门掠影

在中华人民共和国成立70周年之际,澳门特别行政区迎来20岁生日,举世公认的“具有澳门特色的‘一国两制’成功实践”成为对伟大祖国最好的献礼。从回归前百业凋敝、治安不靖、人心浮动,到新生后熠熠勃兴、物阜民丰、政通人和,昔日黯淡的南海小城华丽转身,祖国的美丽莲花绽放迷人光彩。(新华社发)